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Prezydent Białorusi nadal stosuje retorykę 
antykremlowsk . Na temat stosunków z Rosj  wą ą  
ostatnich dniach wypowiedział si  kilka razy.ę  
Oskar enia pod adresem władz rosyjskich padały wż  
czasie wyst pienia przed naukowcami, spotka  zą ń  
liderem rosyjskich komunistów, Gienadijem 
Ziuganowem, redaktorem naczelnym moskiewskiej 
gazety „Jutro” (Zawtra), Aleksandrem Prochanowem.

Według białoruskiego lidera, to wła nie Kremlś  
storpedował proces utworzenia tak zwanego pa stwań  
zwi zkowego Białorusi i Rosji. I wła nie Kreml wydałą ś  
– jak zapewnia Łukašenka – rozporz dzenia oą  
podniesieniu cen na surowce energetyczne i 
rozp taniu wojny medialnej.ę

„Je li jeszcze raz spróbuj  uderzyć w nasze czułeś ą  
punkty, to my równie  znamy takie miejsca i wiemy,ż  
gdzie uderzać” – zapowiedział Łukašenka 26 
stycznia.

Analitycy s dz , e ta wojownicza retoryka z jedneją ą ż  
strony ma podbudować autorytet białoruskiego 
prezydenta jako silnego lidera w oczach elektoratu w 
swoim pa stwie oraz w Rosji, z drugiej za  stoi zań ś  
tym ch ć postraszenia Moskwy, e Białoru  mo eę ż ś ż  
zrezygnować z sojuszniczych umów, by wymusić 
wi cej preferencji.ę

Jak zauwa aj  specjali ci, Białorusi udało si  zawrzećż ą ś ę  
z przedsi biorstwami rosyjskimi stosunkowoę  
korzystne kontrakty na dostawy ropy od 1 lutego. 
Analitycy podkre laj , e władze rosyjskie przedś ą ż  
zbli aj cymi si  w tym roku wyborami do Dumy orazż ą ę  
wyborami prezydenckimi w 2008 r. nie chcą 
rozczarować tej cz ci współobywateli, która jakęś  
dawniej marzy o „braterskiej integracji”.
Szczególnie du e zainteresowanie wywołał wż  
ostatnim tygodniu wywiad prezydenta Białorusi dla niemieckiej gazety "Die Welt". Łukašenka 
zapewnił w nim o gotowo ci do dialogu oraz mo liwo ci uczestnictwa zachodniego kapitału wś ż ś  
prywatyzacji pa stwowych przedsi biorstw w Białorusi.ń ę
Ostatnio białoruski lider w wyst pieniach zacz ł wykorzystywać metafor : w polityceą ą ę  
zagranicznej za długo lecieli my na jednym skrzydle. Teraz – mówi – warto nadać polityceś  
charakter wielowektorowy, rozwijać stosunki z Zachodem.

Eksperci niezale ni wnioskuj , e ostre ataki ze strony Rosji zmuszaj  Łukašenk  doż ą ż ą ę  
korygowania kursu. Teraz zamiast orientacji wył cznie na Moskw  został wybrany modelą ę  
balansowania mi dzy ni  a Bruksel  (kurs Waszyngtonu w stosunku do Mi ska pozostajeę ą ą ń  
bezkompromisowy). Tak  polityk  lawirowania pomi dzy dwoma biegunami stosowały wą ę ę  
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czasach zimnej wojny Jugosławia i Rumunia.
Według analityków, dalsze trwanie re imu b dzie zale ało od dwóch czynników: po pierwszeż ę ż  
od siły presji Moskwy, a po drugie od konsekwencji Unii Europejskiej w kwestii warunków 
dialogu z Mi skiem.ń
Eksperci prognozuj , i  Mi sk b dzie próbował przebić si  od Europy przez mur izolacji ią ż ń ę ę  
wykorzystać gospodarcz  współprac , unikaj c w tym czasie osłabienia systemuą ę ą  
autorytarnego.
Najbardziej prawdopodobne s  nieznaczne ust pstwa, uwa aj  eksperci. Jako przykładą ę ż ą  
przytaczaj  niedawno podj t  decyzj  władz, by nie wyrzucać Białoruskiego Komitetuą ę ą ę  
Helsi skiego z zajmowanego lokalu (anulowan  umow  o dzier aw  przedłu ono o kolejnyń ą ę ż ę ż  
rok).

Opozycja białoruska przestrzega Europ  przed naiwno ci  i radzi – jako warunek wst pny doę ś ą ę  
dialogu – stawiać władzom w Mi sku dania poczynienia konkretnych kroków w kierunkuń żą  
demokratyzacji: zwolnienia wi niów politycznych, zapewnienia wolno ci mediom,ęź ś  
przeprowadzenia demokratycznych wyborów. Przekonywał do tego ostatnio lider opozycji, 
Alaksander Milinkievič, który wyst pił w niemieckim Bundestagu.ą

W tym czasie, w trakcie konsultacji w Mi sku 29 stycznia, zostało ustalone, e w lutymń ż  
Łukašenka odwiedzi Kijów. Prawdopodobnie głowa pa stwa białoruskiego ma na celu dwań  
zadania: zawarcie z Ukrain  paktu tranzytowo-energetycznego oraz wykorzystanie jeją  
po rednictwa w celu nawi zania rozmów z Uni  Europejsk .ś ą ą ą

Opozycja białoruska wyznaczyła wreszcie dat  przeprowadzenia II-go Kongresu Siłę  
Demokratycznych – 17-18 marca. Z kolei na 25 marca planowana jest du a akcjaż  
protestacyjna.

Według ekspertów niezale nych, nieustanne walki wewn trz koalicji politycznychż ą  
przeciwników re imu mocno osłabiły jej potencjał, podwa yły jej autorytet w rodowiskuż ż ś  
zwykłych obywateli – zwolenników przemian. Dlatego pojawiaj  si  w tpliwo ci, czyą ę ą ś  
planowana akcja protestacyjna rzeczywi cie b dzie miała charakter masowy.ś ę

Z kolei wzrost cen na surowce energetyczne nie uderzył w sposób odczuwalny po kieszeniach 
obywateli. Tym niemniej mo na zauwa yć niepokoj ce sygnały. Wzrosły ceny usługż ż ą  
komunalnych, spodziewana jest fala inflacji.

Potwierdzaj  si  równie  informacje o przygotowywaniu w administracji prezydenta szereguą ę ż  
dokumentów wspierajacych przedsi biorczo ć. 14 lutego ma si  odbyć spotkanie wysokoę ś ę  
postawionych urz dników z przedstawicielami rodowisk biznesowych. Eksperci ostro nieę ś ż  
prognozuj : władze zdecydowały si  dać pewn  swobod  przedsi biorcom, by nie dopu cić doą ę ą ę ę ś  
gwałtownego pogorszenia sytuacji gospodarczej.  

POLITYKA

UE wyst piła w obronieą  
Białoruskiego Komitetu 
Helsi skiegoń
Unia Europejska za dała od władzżą  
Białorusi zaprzestania prze ladowaś ń 
niezale nej organizacji obrony prawż  
człowieka, Białoruskiego Komitetu 
Helsi skiego. ń

danie zostało ogłoszone przez Niemcy,Żą  
które przewodnicz  UE, na posiedzeniuą  
Komitetu Stałego Organizacji Bezpiecze stwań  
i Współpracy w Europie.

Unia Europejska jest zaniepokojona 
naciskami na Białoruski Komitet Helsi ski,ń  
który mo e zostać zlikwidowany w zwi zku zż ą  
brakiem adresu, co z kolei jest nast pstwemę  
wymówienia mu przez władze 
wynajmowanego lokalu, w którym mie ciłoś  
si  biuro komitetu.ę

Prezydent Iranu przyjedzie z 
wizyt  do Białorusią
Prezydent Iranu Mahmud Achmadine adż  
przyjedzie z wizyt  do Białorusi wą  
pierwszej połowie bie cego roku,żą  
informuj  agencje prasowe, powołuj c sią ą ę 
na ródła w rz dzie Islamskiej Republikiź ą  
Iranu.
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Aktualnie z wizyt  w Teheranie przebywaą  
minister spraw zagranicznych Białorusi 
Siarhiej Martyna . Jest to drugi białoruskiŭ  
minister, który odwiedził Iran w ci guą  
ostatniego czasu. Przypomnijmy, w zeszłym 
tygodniu podró  do Iranu odbył kierownikż  
resortu obrony RB, Leanid Malca .ŭ

Podczas rozmów Siarhieja Martynava z 
przedstawicielami władz Iranu, w tym z 
prezydentem Achmadine adem, zostałyż  
omówione sprawy białorusko-ira skiejń  
współpracy, przede wszystkim w dziedzinie 
gospodarczej.

OFICJALNIE

W Białorusi planuje się 
stworzenie około 400 nowych 
przedsi biorstwę
W Białorusi planowane jest stworzenie 
około 400 nowych przedsi biorstw ię  
modernizacja 600 ju  istniej cych. ż ą

Według premiera Siarhieja Sidorskiego 
zakłady te musz  stać si  konkurencyjneą ę  
zarówno na rynku wewn trznym, jak ię  
zewn trznym. Szef rz du zapowiedział tak e,ę ą ż  
e w ci gu najbli szych czterech latż ą ż  

trzykrotnie zwi ksz  si  nakłady na badaniaę ą ę  
naukowe.

„Potrzebujemy efektywnego systemu 
przygotowywania młodych specjalistów dla 
przemysłu, którzy musz  być dobrymią  
fachowcami w dziedzinie nowoczesnych 
technologii”, powiedział Siarhiej Sidorski, 
którego cytuje agencja Interfax-Zapad.

Łukašenka proponuje 
przeanalizować nie zaostrzać 
sytuacji
Alaksandar Łukašenka uwa a, e wż ż  
sporze Bialorusi z Rosj  nadszedł czas,ą  
by obie strony „uspokoiły si ,ę  
przeanalizowały maj ce miejsceą  
wydarzenia i nie stwarzały sytuacji, z 
której nie b dzie wyj cia”.ę ś  

„Nam nie jest potrzebna awantura nie 
dlatego, e jeste my słabi – jeste myż ś ś  
przygotowani na wszystko i wszystko 
wytrzymamy”, powiedział Alaksandar 
Łukašenka, którego cytuje agencja prasowa 
BELTA.

Według białoruskiego lidera „naród 

białoruski w niczym nie zawinił wobec Rosji, 
my zawsze dotrzymywali my umów”.ś

Alaksandar Łukašenka jeszcze raz powtórzył, 
e Białoru  nigdy nie wejdzie w skład Rosji,ż ś  

co sugerowali niektórzy politycy kremlowscy.

„Je eli nas spróbuj  uderzyć w czułe miejsca,ż ą  
my te  wiemy gdzie maj  czułe miejsca i też ą ż 
uderzymy”, powiedział Alaksandar 
Łukašenka.

OPOZYCJA

Niemcy popieraja Alaksandra 
Kazulina
Filia „Amnesty International” w 
Niemczech zorganizowała akcj  poparciaę  
dla Alaksandra Kazulina. 

Obro cy zwracaj  si  o wysyłanie listówń ą ę  
poparcia dla Kazulina do wi zienia, w którymę  
jest osadzony były kandydat na prezydenta 
Białorusi. 

Według „Amnesty International” 
przewodnicz cy Białoruskiej Partiią  
Socjaldemokratycznej „Hramada” jest 
wi niem sumienia.ęź

Obro cy praw człowieka wystosowali list doń  
prezydenta Alaksandra Łukašenki, 
Prokuratora Generalnego oraz Ministra 
Spraw Wewn trznych Białorusi z daniemę żą  
wypuszczenia Kazulina na wolno ć.ś

„Młody Front” w Baranowiczach 
rozpocz ł kampani  „Imią ę ę 
Prawdziwe”
„Imi  Prawdziwe” – to akcja rozpocz ta wę ę  
Baranowiczach przez członków 
opozycyjnej organizacji młodzie owejż  
„Młody Front”. 

Młodzi ludzie s  zwolennikami zmiany nazwą  
ulic w mie cie z sowieckich na historycznieś  
białoruskie. Członkowie „Młodego Frontu” 
uwa aj , e patronami ulic białoruskich miastż ą ż  
i miasteczek s  nadal przedstawicieleą  
komunistycznego re imu, który jestż  
odpowiedzialny za represje wobec narodu 
białoruskiego.

„Ludzie musz  znać i pami tać nazwiskaą ę  
białoruskich bohaterów i działaczy. Poprzez 
t  akcj  chcemy przywrócić ojczy nie ichę ę ź  
imiona”, informuje strona internetowa 
mfront.net.
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Gazeta pa stwowa przeprosiń  
opozycjonistów
Zgodnie z postanowieniem s du gazetaą  
pa stwowa „Homielskaja Pra da”ń ŭ  
zgodziła si  na swoich łamachę  
sprostować wcze niejsze informacje iś  
przeprosić miejscowych działaczy 
opozycji.

Obra liwa publikacja, która stała siź ę 
przedmiotem zainteresowania s du w Homluą  
ukazała si  przed wyborami samorz dowymię ą  
w Białorusi, 14 stycznia tego roku. Niektórzy 
działacze opozycji, w tym szef miejskiej 
organizacji Zjednoczonej Partii 
Obywatelskiej, zostali przez gazet  oskar enię ż  
o brak moralno ci, a ich rodziny nazwano wś  
publikacji „menelami”.

Szefowa działu społeczno-politycznego 
„Homelskiej Pra dy” powiedziała w s dzie, eŭ ą ż  
pisz c artykuł „przeholowała”, informujeą  
portal bulletinonline.org

Alaksandar Kazulin spotyka si  zę  
rodziną
Lider Białoruskiej Partii 
Socjaldemokratycznej „Hramada”, 
profesor Alaksandar Kazulin spotyka się 
z on  Iryn  i córkami, Volh  i Julij . ż ą ą ą ą

To pierwsze spotkanie byłego kandydata na 
prezydenta RB z rodzin  od momentuą  
umieszczenia polityka w wi zieniu. Profesorę  
Kazulin sp dzi z bliskimi 3 dni: od soboty doę  
poniedziałku, 29 stycznia.

Iryna Kazulina powiedziała dziennikarzom, eż  
wraz z córkami przygotowali dla m a i ojcaęż  
ulubione potrawy, przede wszystkim dania 
wegetaria skie, poniewa  Kazulin nie jadań ż  
mi sa. Oprócz tego polityk jest w trakcieę  
rekonwalescencji po głodówce, która trwała 
53 dni.

Tymczasem Alaksandar Kazulin powiedział, 
e w Białorusi istnieje potrzeba stworzeniaż  

Rz du Zaufania Narodowego. ą

W jego skład mieliby wej ć przedstawicieleś  
Rady Najwy szej 13-j kadencji, Radyż  
Białoruskiej Republiki Narodowej („rz dą  
emigracyjny”), członkowie S duą  
Konstytucyjnego oraz Kongresu Sił 
Demokratycznych.

GOSPODARKA

Białoru  i Chiny planujś ą 
współprac  o warto ci 2,5 mld.ę ś  
USD
Białoru  i Chiny zamierzaj  zrealizowaćś ą  
około 40 wspólnych projektów o warto ciś  
2,5 mld. USD. 

Korporacje chi skie maj  uczestniczyć wń ą  
budowie nowych i modernizacji już 
istniej cych zakładów elektroenergetycznychą  
w Białorusi. Obie strony planuj  równieą ż 
współprac  w sektorach: budowlanym orazę  
gospodarki le nej. Rz d Białorusi ma tak eś ą ż  
nadziej , e strona chi ska sfinansuje szeregę ż ń  
nowych białoruskich projektów, pisze agencja 
BELTA.

SPOŁECZE STWOŃ

Wandale znowu sprofanowali 
ławk  Clintona w Kuropatachę
Nieznani sprawcy po raz kolejny 
zniszczyli, odsłoniet  w 19994r. tzw.ą  
Ławk  Clintona.ę  
Na pomniku, ustawionym w masywie le nymś  
Kuropaty pod Mi skiem – znajduje si  napis:ń ę  
„Od narodu Stanów Zjednoczonych narodowi 
białoruskiemu dla pami ci”.ę

Wandale zniszczyli górna płyt  ławki i skradlię  
około jednej trzeci tej płyty o wadze około 30 
kg. Jest to ju  11. przypadek profanacjiż  
pomnika – mówi historyk Igar Kuzniecoł. 
Wandale ani razu nie zostali złapani, 
poniewa  w Kuropatach nie ma odpowiedniejż  
ochrony.

W masywie le nym Kuropaty, który zostałś  
uznany za pomnik historii o znaczeniu 
mi dzynarodowym, w latach 1937-1941ę  
funkcjonariusze NKWD rozstrzelali, według 
ró nych ocen, od 30 do 250 tys osób,ż  
przewa nie wi niów politycznych.ż ęź

Ceny mieszka  id  w górń ą ę
Ceny mieszka  w Białorusi szybko rosn .ń ą  
Najbardziej widać to w Mi sku, gdzień  
cena jednego metra kwadratowego w 
jednopokojowym mieszkaniu kosztuje 
około 1400 USD. 

Białorusini najcz ciej kupuj  mieszkaniaęś ą  
jednopokojowe w zwi zku z tym, e na rynkuą ż  
pracy wzrasta liczba młodych ludzi, którzy 
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dobrze zarabiaj  lub maj  własny biznes.ą ą

Jedn  z przyczyn boomu na rynkuą  
nieruchomo ci jest te  rozwój systemuś ż  
kredytów mieszkaniowych. Mimo to w 
Mi sku jest około 170 tysi cy rodzin, któreń ę  
nie maj  własnych mieszka . W niedługimą ń  
czasie parlament Białorusi rozpatrzy projekt 
ustawy dotycz cy powołania kasą  
mieszkaniowych. 

Według projektu osoby mało zarabiaj ce b dą ę ą 
mogły oszcz dzać pieni dze na specjalnymę ą  
rachunku bankowym, a po jakim  czasieś  
otrzymać ulgowy kredyt na mieszkanie.

Obecnie jeden „socjalny” metr kwadratowy 
mieszkania w Białorusi kosztuje 400 USD 
/ rednia pensja w RB – 270 USD/.ś

KULTURA

W Mi sku rozpocz ły si  Dniń ę ę  
Fotografii i Ksi ki ydowskiejąż Ż
Dni ksi ki ydowskiej i ekspozycja pracąż ż  
znanych izraelskich fotografów zostały 
otwarte 30 stycznia w stolicy Białorusi i 
potrwaj  do 4 lutego. ą

Wystawy, które mo na obejrzeć w Biblioteceż  
Narodowej i Centrum ydowskim, pomogŻ ą 
Białorusinom lepiej zrozumieć Izrael. Według 
ambasadora Izraela w Mi sku, Zejeva Benń  
Aria, ekspozycje mog  stać si  impulsem doą ę  
rozwijania wzajemnych kontaktów.

W wystawie ksi ki bierze udział około 20ąż  
wydawnictw z Izraela, w ród nich – najwi ksiś ę  
wydawcy ksi ek w j zyku idisz i rosyjskim,ąż ę  
jak równie  wydawnictwa literatury religijnej.ż  
Swoj  produkcje prezentuj  te  wydawnictwaą ą ż  
rosyjskie i białoruskie „Met”.

Równolegle z wystaw  ksi ek odbywa sią ąż ę 
prezentacja twórczo ci znanych izraelskichś  
fotografików Julii Komissaroff i Davida 
Dektera. Ich prace przedstawiaj  sceny zą  
codziennego ycia Izraelczyków. W ramachż  
imprezy odb dzie si  równie  prezentacjaę ę ż  
ksi ki Edgara Kereta w przekładzie na j zykąż ę  
białoruski.

Rock-koronacja – 2006
25 lutego w sali koncertowej „Mi sk”ń  
odb dzie si  ceremonia wr czeniaę ę ę  
nagród najlepszym zespołom rockowym 
Białorusi. 

Jury, w skład którego weszło około 30 osób, 
dokona wyboru najlepszego wykonawcy, 
zespołu, producenta, teledysku, albumu etc.

W tym roku format „Rock-koronacji” zostanie 
znacznie poszerzony. Oprócz zespołów 
rockowych w konkursie wezm  udziałą  
wykonawcy stylu pop-rock, hip –hop i metal.

Ceremoni  koronacji poprowadz  znanyę ą  
prezenter telewizyjny Viktar Malinowski, i 
Jana Kamienskaja z Radia „Unista”. 
Organizacj  przedstawienia zajmuje sią ę 
re yser rosyjskiego teatru dramatycznego,ż  
Vitautas Hryhalunas.

Istnieje wiele stron internetowych po wi conychś ę  
wydarzeniom na Białorusi, jednak s  one mało znaneą  
w Europie Zachodniej, szczególnie nie znaj  ich ci,ą  
którzy kształtuj  polityk  w stosunku do Białorusi, aleą ę  
nie władaj  bałoruskim albo rosyjskim. ą

Serwis belarus-live wypełnia t  luk . Cotygodniowyę ę  
newsletter w j zyku angielskim, niemieckim,ę  
francuskim, białoruskim, rosyjskim, ukrai skim alboń  
polskim mo na zamówić na stronie.ż
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